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1. Bevezetés 

Napjaink egyik nagy problémája az eddig állandó vízborításúnak tekinthető vizek 

vízjárásának megváltozása, mely rendkívül összetett és átfogó társadalmi problémákat 

eredményezhet (Brauman et al., 2007). A vízhiány közvetlen hatással van a gazdaságra, a 

mezőgazdaságra és az iparra, emellett a társadalmi jólét romlása, és közvetve az 

egészségügy terhelése is összefüggésben van a felszíni vizek vízjárásának megváltozásával 

(Rieb et al., 2017). 

A vízi- és vizes élőhelyek, megjelenésük sokszínűsége miatt, a világ 

legváltozatosabb és legfajgazdagabb élőhelyei közé tartoznak (Dudgeon et el., 2005). A 

víz fizikai és kémiai tulajdonságai alapvetően meghatározzák azokat a környezeti 

feltételeket, amelyek a benne élő élőlények számára elérhetőek.  

Az áramló vizek vízjárás-változása befolyásolja az élőlények életfeltételeit, amik a 

közösségi struktúrák átalakulásához vezethet (Poff et al., 1997). A makroszkopikus vízi 

gerinctelenek fontos tagjai a vízi élővilágnak és jó indikátorszervezetei a vizek ökológiai 

állapotának, mivel gyorsan reagálnak a környezetükben bekövetkezett változásokra, 

könnyen vizsgálhatók, kis területen mozognak és életciklusuk elég hosszú ahhoz, hogy 

észlelhető legyen általuk a környezet átalakulása (Plafkin et al., 1989; Voshell et al., 1997). 

A különböző ökológiai igényű csoportokból felépülő közösségek struktúrája követi és így 

tükrözi a környezetben végbemenő változásokat, ami alkalmassá teszi őket az ökológiai 

állapotértékelésre (Boda et al., 2014; Böhmer et al., 2004). 

A vízjárás megváltozásának alapvetően két fő oka lehet. Az egyik a klímaváltozás 

hatására történő, természetes vízjárás-változás (Arnell és Gosling, 2013; Schneider et al., 

2013), a másik fő oka az emberi beavatkozásra történő változás (Mittal et al., 2016). A 

doktori munkám során a klímaváltozás indukálta és a mesterséges vízjárás-változások 

hatásait vizsgáltuk a makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek szerveződésére, melyet 

a továbbiakban két külön fejezetben mutatunk be. 
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2.1. A klímaváltozás indukálta vízjárás-változás hatása a makroszkopikus vízi 

gerinctelen közösségek szerkezeti és funkcionális összetételére 

 

2.1.1. Bevezetés 

A klímaváltozás hatására történő kiszáradás területi és időbeli mértéke növekszik, 

egyre több vízfolyás addig állandónak tekinthető vízjárása olyan mértékben megváltozik, 

hogy azok időszakossá válnak (Carey et al., 2021; Lucas-Picher et al., 2021; Zipper et al., 

2021). Ez a változás jelentős hatást gyakorol az élőlényközösségek és az ökoszisztémák 

működésére (Aspin et al., 2018; Crabot et al., 2021a; 2021b). 

A klímaváltozás miatt megemelkedett átlaghőmérséklet és a megváltozott 

csapadékeloszlás eredményeként a vízfolyások stabil vízellátottságához szükséges 

vízmennyiség nem áll rendelkezésre az év minden időszakában. Ebből adódóan a 

vízfolyások kiszáradhatnak, amely egy több lépésből álló folyamat eredménye. A 

vízutánpótlás elmaradása miatt első lépésben lelassul a vízfolyások áramlása, majd idővel 

az áramlás is megszűnik. A vízszint csökkenésének következtében először a partmenti 

régióval szakad meg a kapcsolat, majd a vízszál hosszanti folytonosság is megszűnik, 

egymástól elkülönült medencék alakulnak ki és végül, ha továbbra sem érkezik 

vízutánpótlás, a felszíni víz teljesen eltűnhet és a patakmeder kiszáradhat (Chadd et al., 

2017; Datry et al., 2014). 

A kiszáradás különböző fázisaiban a vízfolyások élőhely-mozaikjai folyamatos 

változáson mennek át, melyekkel egyidőben a makroszkopikus vízi gerinctelen közösség 

összetétele is változik (Boulton, 2003). Az élőhelyek nyújtotta eltérő környezet miatti 

környezeti szűrés az egyedek által hordozott jellegek összeségén keresztül hat. Ezért a 

közösségek jelleg-alapú, funkcionális összetétele egyre nagyobb figyelmet kap a kutatások 

során. A jellegekből birtokolt jellegállapotok összessége határozza meg az élőlények 

morfológiai, biokémiai, fiziológiai, fenológiai és viselkedési tulajdonságait, melyek által 

funkcionális szempontból jellemezhető a faj (McGill és mtsai., 2006).  

Az egyedek a jellegállapotaik összessége segítségével képesek reagálni a 

környezetükben bekövetkező változásokra. Ahhoz, hogy a makroszkopikus vízi 

gerinctelenek túléljenek egy kiszáradást, olyan képességekkel kell rendelkezniük, amelyek 

lehetővé teszik számukra, hogy sikeresen alkalmazzák a túléléshez szükséges stratégiákat. 
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A rezisztencia és a reziliencia a legfontosabb stratégiák, amelyek lehetővé teszik a vízi 

szervezetek számára, hogy túléljék a kiszáradási eseményeket (Aspin et al., 2018; Bogan 

et al., 2015). A rezisztencia azt tükrözi, hogy a faj képes-e az élőhelyen maradva túlélni a 

száraz fázist, míg a reziliencia a víz visszatérését követő rekolonizáció képességét jelenti, 

mely elsősorban a jó diszperziós képességben nyilvánul meg. 

Az állandó és időszakos vízfolyás típus közötti átmenetnek, a kiszárdás első 

megjelenésének a hatását a makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek szerkezeti és 

funkcionális összetételére viszonylag kevés tanulmányban vizsgálták (Crabot et al., 2021a; 

2021b; Pařil et al., 2019). 

 

2.1.2. Célkitűzés 

Célunk volt összehasonlítani az állandó és időszakos vízfolyás szakaszok 

makroszkopikus vízi gerinctelen közösségeinek szerkezeti és funkcionális összetételét, 

kiemelten az időszakosság megjelenésére adott elő reakciókat, melyeket a reziliencia és 

rezisztencia túlélési stratégiák mentén vizsgáltuk. Feltételezzük, hogy az időszakos 

vízfolyás szakaszokon a makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek szerveződésében 

kiemelt fontosságúak azok a jellegek, melyek a rezilencia és rezisztencia túlélési stratégiák 

szempontjából fontosak. 

 

2.1.3. Anyag és módszer 

A klímaváltozás indukálta vízjárás-változás hatásainak vizsgálatát a Mecsek hegység 

déli oldalán elhelyezkedő Bükkösdi-víz vízgyűjtő területén végeztük 2018 és 2021 között 

két évben. A vízgyűjtő egyes vízfolyás szakaszai 2018 szeptembere óta állandóról 

időszakossá váltak. Összesen 40 mintavételi szakaszon – melyből 18 állandó és 22 

időszakos – gyűjtöttünk makroszkopikus vízi gerinctelen mennyiségi mintát a Vízgyűjtő-

gazdálkodási Tervben szereplő mintavételi útmutató alapján (Boda és mtsai., 2023). 

Minden biológiai mintavétel során és további két időszakban rögzítettük a vízfolyás 

szakaszok aktuális hidrológiai paramétereit, mely adatok alapján állandó és időszakos 

szakasztípus kategóriákba soroltuk a mintavételi szakaszokat. 

A mintavételi szakaszokon előforduló makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek 

térbeli autokorrelációs vizsgálatához Mantel-tesztet végeztünk, Pearson-féle Product-
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Moment korrelációs vizsgálattal, 999 permutáció számmal. Az állandó és időszakos 

vízfolyás szakaszokon előforduló közösségek szerkezeti összetételének 

összehasonlításához négy szerkezeti metrikát vizsgáltunk: taxonszám, egyedszám, 

Shannon-diverzitás és egyenletesség. A közösségek szerkezeti összetételének 

összehasonlításához a két szakasztípus között Lineáris kevert modellt (LMM) korlátozott 

maximális valószínűség (REML) becslési módszerrel alkalmaztuk az lme4 R csomag 

„lmer” függvényével (Bates et al., 2014). Emellett a két szakasztípusban előforduló 

közösségek szerkezeti összetételében lévő különbségek feltárásához nem-metrikus 

többdimenziós skálázást (NMDS) és permutációs többváltozós varianciaanalízist 

(PERMANOVA) használtunk, Bray-Curtis távolságértékekkel. 

A vizsgálatunkban szereplő fajok funkcionális jelleg-adatait a 

fershwaterecology.info weboldalról (Schmidt-Kloiber és Hering, 2015), valamint a 

DISPERSE adatbázisból (Sarremejane et al., 2020) gyűjtöttük össze. Összesen 12, a 

kiszáradáshoz kapcsolódó jelleg 62 jellegállapotát vizsgáltuk. A jellegállapotokat a 

rezisztencia és reziliencia túlélési stratégiák figyelembevételével csoportosítottuk 

rezisztens (RT), reziliens (RL), nem-rezisztens (non-RT), és nem-reziliens (non-RL) 

jellegállapot-csoportokba. A jellegállapot adatokból és relatív abundancia adatokból a 

jellegek súlyozott átlaga (CWM) értékeket generáltunk, majd T-teszttel vizsgáltuk a két 

szakasztípus közötti különbségeket. Emellett vizsgáltuk a CWM értékek változásának a 

mértékét, ahol minden időszakos szakasz CWM értékét hasonlítottuk össze az állandó 

szakaszok átlag CWM értékével. A jellegállapotok állandó és időszakos szakaszokhoz való 

kapcsolatának vizsgálatához indikátor taxon elemzést végeztünk (Laini et al. 2022). 

Valamint, kvantitatív módon meghatároztuk a makroszkopikus vízi gerinctelenek által 

elfoglalt funkcionális jellegteret mind az időszakos, mind az állandó szakaszokon (Podani 

et al. 2021; Cornwell et al. 2006). 

 

2.1.4. Eredmények és megvitatásuk 

Kimutattuk, hogy a makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek taxonszáma és 

egyedszáma szignifikánsan kisebb az időszakos szakaszokon az állandókhoz képest, de a 

közösségek Shannon diverzitása és egyenletessége nem különbözik a két kategória között.  



5 
 

A makroszkopikus vízi gerinctelen egyedek birtokolhatnak olyan jellegállapotokat, 

amelyek a rezisztencia és reziliencia túlélési stratégiákhoz köthetők, ezen jellegállapotok 

mennyiségi arányaiból következtethetünk arra, hogy az időszakos vizekben milyen 

stratégiát követve igyekeznek túlélni a megjelenő kiszáradást az egyedek. A 

jellegállapotok mennyiségi arányainak kiszámolásához minden esetben az állandó 

szakaszok átlag CWM értékeit vettük alapul és ehhez hasonlítottuk i) az összes kiszáradó 

szakasz alapján számolt átlag CWM értéket; ii) a kiszáradó szakaszokra egyenként 

kiszámolt CWM értéket. Az első esetben azt tapasztaljuk, hogy a legtöbb rezisztens 

jellegállapot aránya (átlag CWM értéke) magasabb a kiszáradó szakaszokon. Ezzel 

szemben a rezilienciához köthető jellegállapotok között kiegyenlített azon jellegállapotok 

száma, melyek az időszakos szakaszok közösségeiben kisebb, illetve nagyobb arányban 

jellennek meg az állandó szakaszokhoz képest. A második esetben azt tapasztaltuk, hogy 

az RL, non-RL és non-RT jellegállapotok változásának a mértéke (a CWM értékek 

szórása) nagy skálán mozgott. Ezzel szemben az RT jellegállapotok változásának a 

mértéke kisebb skálán mozgott és egységesebb volt a jellegállapot-csoporton belül.  

Az időszakos szakaszokon a taxonok összességben kisebb funkcionális jellegtérrel 

rendelkeztek, azaz a közösség kisebb funkcionális redundanciával rendelkezik, így 

érzékenyebbek a környezeti változásokra. 

Eredményeink alapján a túlélési stratégiák közül a rezisztens startégiát követő fajok 

nagyobb arányban jelennek meg a közösségben, mint a reziliens stratégiát folytató fajok. 

Ebből arra következtetünk, hogy a kiszáradás első megjelenését követően, az újonnan 

kiszáradó szakaszokban a makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek szerveződését a 

rezisztens jellegek nagyobb mértékben határozzák meg, mint a reziliens jellegek. Azonban 

nem minden reziliens és rezisztens jelleg esetében figyelhető meg ugyanolyan mértékű 

mennyiségi eltolódás, így kijelenthető, hogy a makroszkopikus vízi gerinctelen 

közösségek válasza nem egységes egy új, eddig nem tapasztalt környezeti stresszre. A 

kiszáradás első megjelenése óta eltelt idő nagymértékben befolyásolhatja a kiszáradásra 

adott válaszokat, ami azt sugallja, hogy a kiszáradás megjelenése eltelt időt figyelembe 

kell venni a közösségek ökológiai értékelése során. 
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2.2. Az emberi beavatkozásra történő vízjárás-változás hatása a makroszkopikus 
vízi gerinctelen közösségek szerkezeti és funkcionális összetételére 
 

2.2.1. Bevezetés 

A folyóvizek átalakítása több célból is történhet. Egyes mederszakaszok esetében a 

víz mielőbbi elvezetése az elsődleges szempont, amely törekvéseket főként ár- és 

belvízvédelmi célok vezérlik (Ecsedi et al., 2020), ugyanakkor öntözővíz-tárolás és 

energiatermelés (Margeta, 2014) céljából a vízfolyások felduzzasztása a leggyakoribb 

kezelési forma. Egyes esetekben pedig természetvédelmi céllal történnek beavatkozások, 

amelyek megváltoztatják a vízfolyások vízjárását (Boros et al., 2013). Ezek a 

természetvédelmi beavatkozások is jelentős mértékű vízjárás változással járhatnak. 

Hazánkban a legtöbb – vizes élőhelyet érintő – természetvédelmi célú élőhely-

helyreállítási beavatkozás a szikes tavakhoz, elárasztott gyepterületekhez és sós 

mocsarakhoz kötődik (Boros et al., 2013). 

A szikes tavak esetében a sikeres helyreállítási projekt során három fő beavatkozás 

együttes végrehajtása szükséges: 1. A szikes tó vízutánpótlását általában egy a környező 

területekre lehulló csapadékot is összegyűjtő felszíni vízfolyás biztosítja, amely a szikes tó 

medrén keresztül vagy annak közelében folyik. A megfelelő időtartamú elöntéshez 

szükséges víz megtartásához ebben a vízfolyásban egy műtárgy segítségével meg kell 

tartani a vizet és vízmennyiség függvényében vízkormányzással a megfelelő mennyiségű 

vizet ki kell juttatni a szikes területre. 2. A megfelelő vízmennyiség kijuttatását meg kell 

könnyíteni a felszíni vízfolyásban végzett mederátalakítási munkálatokkal (a mederprofil 

megváltoztatása: a rézsűhajlás csökkentésével lapos völgyelet kialakítása), hogy a 

visszatartott víz ki tudjon futni az elönteni kívánt területre. 3. Ezzel párhuzamosan a szikes 

tavak területét és a hozzájuk kapcsolódó területet nagymértékű, fenntartható legeltető 

állattartással kell kezelni. A legeltetés egyrészt segít helyreállítani a talaj sótartalmát, ami 

előnyös a szikes élőhely fenntartásához, másrészt olyan mozaikos növényzetmintázatot 

hoz létre, ami biztosítja a szükséges rejtekhelyeket és biztonságos fészkelőhelyeket a 

partimadarak számára (Adler et al., 2001; Skovlin, 1985). 

A felszíni vízfolyáson a vízvisszatartás hatása hosszabb szakaszon jelentkezik, míg 

a mederrendezés és a legeltetés csak egy rövidebb szakaszt érint. Ebből adódóan, a 

vízfolyások makroszkopikus vízi gerinctelen közösségeit a helyreállítási beavatkozások 
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során önálló (vízvisszatartás) vagy komplex (a vízvisszatartás mellett legeltetés és 

mederrendezés) terhelés érheti. 

 

2.2.2. Célkitűzés 

Vizsgálatuk célja volt feltárni egy szikes tavon végzett természetvédelmi 

beavatkozás hatásaként a tó vízellátását biztosító vízfolyáson jelentkező vízjárás-változás 

hatását a makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek szerkezeti, filogenetikai és 

funkcionális összetételére. A vízjárás megváltozása, mint önálló terhelés, mellett a 

beavatkozás során és után a vízfolyás egy szakaszán további terhelések is megjelentek 

(mederrendezés és a legeltetés), így vizsgálatunk egy komplex terhelés vizsgálatára is 

kiterjed. Feltételezzük, hogy a vízjárás megváltozása önmagában csak kismértékű 

változást okoz a makroszkopikus vízi gerinctelen közösség összetételében, ami még nem 

figyelhető meg a filogenetikai és funkcionális összetételben, míg a komplex terhelés 

hatására a közösség szerkezeti változásai a filogenetikai és funkcionális összetételben is 

kifejeződnek. 

 

2.2.3. Anyag és Módszer 

A vizsgált szikes tó Hajdú-Bihar megye közepén, Balmazújváros közvetlen 

közelében található. A szikes tó vízjárását a Magdolna-ér szabályozza, mely vízfolyás 

keresztül folyik a szikes tó medrén. A Magdolna-ér szikes tavon áthaladó szakaszát 

kikotorták, ellaposodó mederprofilt alakítottak ki és zsilipeket építettek az szabályozott 

elárasztás érdekében. Emellett ökológiailag fentartható, magasszintű legeltetés vette 

kezdetét a területen. A vízvisszatartás hatása a szikes tó feletti szakaszon is érzékelhető. 

Így az élőhelyhelyreállítás hatására egy önálló terhelés és egy komplex terhelés alakult ki 

a Magdolna-éren. 

Makroszkopikus vízi gerinctelen mintavételeket végeztünk a beavatkozás előtt 2011-

ben és a beavatkozást követő két évben 2013-ban és 2014-ben, a vízvisszatartással terhelt 

(V szakasz) szakaszon és a komplex terheléssel érintett szakaszon (K szakasz). Mindkét 

szakaszon 3-3 mintavételi helyet jelöltük ki. Az időbeli ismétlések és a makroszkopikus 

vízi gerinctelen közösség szezonális változásának reprezentálása érdekében a vízfolyás 
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mindkét szakaszán, minden évben háromszor (tavasszal, nyáron és ősszel) végeztünk 

mintavételt, AQEM multihabitat mintavételi módszerrel (Hering et al., 2003). 

A makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek szerkezeti összetételében 

bekövetkező időbeli változások vizsgálatához nem-metrikus többdimenziós skálázást 

(NMDS, Bray-Curtis távolságérték, abundancia adatok) és permutációs többváltozós 

varianciaanalízist (PERMANOVA Anderson, 2001) alkalmaztunk. A közösségek 

diverzitás értékeinek – a mintavételi helyek és évek között – összehasonlításához Rényi-

féle entrópiát használtunk (Borics et al., 2021; Kindt et al., 2006). A közösségek szerkezeti 

és funkcionális összetételének összehasonlításához a helyek és évek között, két-utas 

varianciaanalízist (ANOVA) végeztünk post-hoc Tukey-teszttel kiegészítve. A 

funkcionális diverzitás méréséhez faj és génusz-szinten vizsgáltuk a funkcionális 

jellegeket. Összesen 30 fajszintű és 24 génusz-szintű funkcionális jelleget használtunk az 

elemzésekhez. A funkcionális jellegadatokból és a makroszkopikus vízi gerinctelenek 

relatív abundancia adataiból kiszámoltuk a jellegek súlyozott átlagát (Community 

Weighted Mean – CWM) minden jelleg, minden jellegállapotára. A CWM értékek 

felhasználásával funkcionális diverzitást számoltunk Shannon-diverzitást használva. A 

közösségek funkcionális diverzitásában bekövetkező változásokat faj és génusz-szinten is 

vizsgáltuk. Taxonómiai távolságokkal jellemeztük a makroszkopikus vízi gerinctelen 

közösség filogenetika összetételében bekövetkező változásokat. A helyreállítási munkák 

hatását a vízfolyás ökológiai minőségre, a Magyar Multimetrikus Makrozoobenton Index 

(Hungarian Multimetric Index, HMMI; Boda et al., 2023) segítségével vizsgáltuk. 

 

2.2.4. Eredmények és megvitatásuk 

Vizsgálatunkkal rávilágítottunk, hogy a különböző beavatkozásokból eredő önálló 

és komplex terhelések eltérő mértékben befolyásolják a közösség szerkezeti és 

funkcionális összetételét. A meder átalakítása és kotrása, a vízvisszatartás, az állattartás és 

legeltetés, valamint az ezek közötti kölcsönhatások befolyásolják a vízfolyás hidrológiai 

és hidromorfológiai állapotát, ami ezáltal már nem nyújt megfelelő élőhelyet a beavatkozás 

előtt itt előforduló makroszkopikus vízi gerinctelen közösség számára. Ennek megfelelően 

közösség szerkezeti összetétele megváltozik, fajok tűnnek el és új közösségösszetétel 
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alakul ki. A vízvisszatartás nincs hatással a közösség diverzitására, azonban a komplex 

terhelés hatására megváltozott a fajösszetétel és a közösség diverzitása csökkent.  

A funkcionális diverzitás mindkét terhelés hatására változott az évek alatt. A 

medermódosítás, a legeltetés és a vízvisszatartás együttes hatása nagyobb változást 

eredményez a makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek funkcionális diverzitásában, 

min a vízvisszatartás, mint önálló terhelés. Azonban a funkcionális jellegeknek mindössze 

a 20%-a mutatott tartós változást, tehát a jellegek a beavatkozást követő második évben 

sem álltak vissza a kiindulási állapotba. A funkcionális diverzitás változása a génusz-szintű 

vizsgálat során jobban kimutatható, mint a faj-szintű elemzések esetében. Azonban a 

funkcionális jelleg adatbázisban a génusz és a faj szintekhez eltérő mértékű adat van 

rendelve, ami nagymértékben befolyásolhatja a funkcionális diverzitás vizsgálata során 

tapasztalt különbségeket. 

A makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek szerkezeti és funkcionális 

összetételében bekövetkező változások tükröződnek a vízfolyás ökológiai 

állapotértékelésében. A szerkezeti és funkcionális változások az ökológiai minőségi 

mutató (EQR) értékeinek változását idézték elő, de az ökológiai minőségi osztály (EQC, 

amelyet az EQR értéke határoz meg) nem változott a vízvisszatartás hatására. Ezzel 

szemben a komplex terhelés hatására a vízfolyás ökológiai minősége egy ökológiai 

minőségi osztályt romlott, a jó minőségi osztályból a közepes minőségi osztályba került. 

A természetvédelmi beavatkozás során megváltozott vízjárás, mint terhelés csak 

kismértékű változást idéz elő a makroszkopikus vízi gerinctelen közösségben. Ezzel 

szemben a mederrendezés, a legeltetés és a vízvisszatartás együttes hatása már a 

makroszkopikus vízi gerinctelen közösség jelentős változását okozza, mely változások 

hosszútávon is kimutathatók.  

 

3. Összefoglalás  

Doktori munkám során a vízjárás-változás hatását vizsgáltuk a makroszkopikus vízi 

gerinctelen közösségek szerkezeti és funkcionális összetételére. A vízi- és vizes élőhelyek 

vízjárás-változása, függetlenül a kiváltó okoktól, változásokat eredményez a 

makroszkopikus vízi gerinctelen közösségek szerkezeti összetételében, de ez a változás 

nem minden esetben mutatható ki a közösségek funkcionális összetételében. Az állandó 
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vízfolyások első kiszáradása a közösségek szerkezeti és funkcionális összetételét is 

megváltoztatja és a makroszkopikus vízi gerinctelen közösség szerveződését elsősorban a 

rezisztencia túlélési stratégia határozza meg. Ezzel szemben a vízvisszatartás elsősorban a 

közösség szerkezeti összetételének változását eredményezi. Amennyiben a vízvisszatartás 

kiegészül más terhelésekkel (mederrendezési munkák, legeltetés), a komplex terhelés 

hatása már tükröződik a közösség funkcionális összetételében, azonban ezek a változások 

ideiglenesek. Eredményeink könnyen átültethetők a gyakorlatba, így hozzájárulnak 

vízgazdálkodási tervek, vízvédelmi intézkedések és természetvédelmi stratégiák 

kidolgozásához, mely a felszíni vizek jó ökológiai állapotát fenntartja, a már leromlott 

területek ökológiai állapotát javítja.  
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